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   A Pozitív idősödés 1. nem csupán egy 

könyv az idősödés természetes folyamatá-

ról, hanem egy útmutató, amely átformálja 

azt, ahogyan a társadalom és az egyének az 

idősödést érzékelik. A Debreceni Egye-

temi Kiadó gondozásában 2022-ben meg-

jelent mű, melynek szerzői között akadé-

mikusok, gyakorló szakemberek és kutatók 

találhatók, interdiszciplináris megközelí-

tést kínál, bemutatva, hogy az aktív és po-

zitív idősödés valóban lehetséges és kívá-

natos cél. 

   Az idősödés gyakran társul a hanyatlás és 

a képességek csökkenésének negatív kép-

zetéhez. Ennek ellentmondva, a bemuta-

tott könyv azt az üzenetet közvetíti, hogy 

az élet későbbi szakaszai új lehetőségek 

forrásai lehetnek, amelyek során az embe-

rek továbbra is hozzájárulhatnak a társa-

dalomhoz, élvezhetik az életet, és fejlőd-

hetnek személyes és spirituális értelemben 

egyaránt. A Pozitív idősödés 1. felvázolja azo-

kat a stratégiákat, tudományos kutatásokat 

és személyes történeteket, amelyek segítsé-

gével az olvasók megérthetik és megvaló-

síthatják az életük ezen szakaszának gaz-

dagságát. 

   E recenzió során arra törekszem, hogy 

átfogó képet adjak a könyv tartalmáról, ele-

mezzem annak fő üzeneteit és azok rele-

vanciáját a mai magyar társadalomban, va-

lamint értékeljem, hogy milyen hatással le-

het a könyv az olvasókra és az öregedéshez 

való hozzáállásukra. Az idősödés pozitív 

oldalának bemutatása nem csak szükséges, 

hanem időszerű is, figyelembe véve a világ 

népességének elöregedését és az ezzel járó 

társadalmi kihívásokat. Az itt tárgyalt per-

spektívák nem csak az idősebb generá-

cióknak szólnak, hiszen mindenki számára 

fontos, hogy megértse és értékelje az idő-

södés pozitív lehetőségeit. 

 

    

   A mű tartalmáról 

   A Pozitív idősödés 1. című könyv az idősö-

déssel kapcsolatos kutatások és elméletek 

széles körét öleli fel, amelyek egy közös 

célt szolgálnak: bemutatni, hogyan lehet az 

élet későbbi szakaszait értékkel, célirányos-

sággal és örömmel tölteni. A kötet tanul-

mányai nem csupán az idősödés biológiai 

és fizikai aspektusaira koncentrálnak, ha-

nem széleskörűen vizsgálják a mentális, e-

mocionális és társadalmi dimenziókat is, 

hangsúlyozva az interdiszciplináris meg-

közelítés fontosságát. Már az előszóban is 

említésre kerül a pozitív pszichológia aty-

jainak, Csíkszentmihályi Mihálynak és 

Martin Seligmannak az alapgondolata, 

mely szerint az emberi erősségek és eré-

nyek feltárását kell előtérbe helyezni (v.ö.: 

Seligman és Csíkszentmihályi, 2000). 

   A kötet szerkesztőinek tevékenysége 

több szempontból is köthető az előbb em-

lítettekhez, hiszen a Magyar Gerontológia fo-

lyóirat (melynek bemutatására az egyik 

tanulmány is vállalkozik), illetve a Geron-

tológiai Napok minden év októberében 

megrendezett nemzetközi tudományos 

konferencia is a munkásságuk egy részét 

képezi. A Debreceni Egyetem Egészségtu-

dományi Karán található Gerontológia 

Tanszék így sok szempontból különleges-

nek számít. A kötet szerkesztői a tanulmá-

nyok összeállítása során új színtérre vitték 
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a pozitív idősödéssel kapcsolatos tudomá-

nyos diskurzusok kibontását, hiszen a 

könyv mélyebb betekintést mutat a geron-

tológia egyik szegmensébe, a pozitív pszi-

chológiába, mint bármelyik folyóiratszám, 

vagy konferencia kivonat. 

   A könyv valamennyi tanulmánya ugyan-

akkor fontos szereppel bír, mivel szemlé-

letformáló hatással bírhatnak a társadalom 

idősödéssel kapcsolatos nézeteire. Távol-

ról sem korlátozódnak a hanyatlás vagy a 

képességek csökkenésének negatív narratí-

vájára, ehelyett a lehetőségek, a növekedés 

és a jóllét fókuszába helyezik az idősödés 

folyamatát. Az időskori jóllét támogatásának 

lehetőségei és összefüggése a társas jólléttel című 

tanulmány rámutat például arra, hogy az 

életkor előrehaladtával sokan mélyebb é-

letcélra és magasabb életszínvonalra tesz-

nek szert, ami pozitív hatással van a men-

tális és fizikai egészségre egyaránt. Szó van 

még a Generációk közötti együttműködésről, a 

tehetséggondozásról és az időskorban ki-

rajzolódó karakterősségekről is. Ezek a 

művek rávilágítanak arra, hogy a pozitív 

pszichológia alapelvei nem csupán az élet 

korai szakaszában relevánsak, hanem esz-

közöket és stratégiákat kínálnak az élet 

minden szakaszában való virágzásra, külö-

nösen az idősödés folyamata során. Az 

Pozitív idősödés 1. című mű így átmenetet ké-

pez a tudományos kutatás és a mindennapi 

élet perspektívái között. Ez a jellegzetes-

sége lehetővé teszi az olvasó számára, hogy 

új nézőpontokat fedezzen fel az öregedés 

folyamatáról, és praktikus útmutatást kap-

jon az időskori évek minőségének javí-

tásához. 

   Az integrált megközelítés, amely a tanul-

mányokat áthatja, nem csak az egyéni jóllét 

növelésére koncentrál, hanem a közösségi 

kapcsolatok és társadalmi beilleszkedés 

fontosságát is hangsúlyozza. Egyes tanul-

mányok kiemelik, hogy a pozitív és értel-

mes közösségi interakciók, mint az ön-

kéntesség vagy a közösségi csoportokban 

való részvétel, jelentősen hozzájárulnak az 

idősebb korosztályok életminőségéhez, 

erősítve ezzel a pozitív pszichológia közös-

ségi aspektusait. Ez a közelítésmód rámu-

tat arra, hogy a pozitív idősödés nem csu-

pán egy individuális törekvés, hanem egy 

társadalmi vállalkozás is, amely megköve-

teli a környezeti és társadalmi tényezők 

pozitív befolyásolását. A könyv ezen felis-

merések révén nem csak az idősebb gene-

rációknak kínál útmutatást, hanem minden 

korosztálynak üzen: az öregedés egy pozi-

tív folyamat, amelyben mindenki aktívan 

részt vehet. 

       

   Elemző és kritikai gondolatok 

   A könyv áttekintése során nemcsak a 

tartalmi gazdagságát és az interdiszcipli-

náris megközelítését érdemes kiemelni, ha-

nem azt is, hogy ez a mű milyen szerepet 

tölt be a gerontológia területén, és hogyan 

tükrözi, illetve befolyásolja ennek a tudo-

mányágnak a fejlődését. 

   A Pozitív idősödés 1. hozzájárulása a geron-

tológiai kutatáshoz és oktatáshoz kétség-

kívül jelentős. A könyv szerzői által válasz-

tott pozitív pszichológiai keretrendszer új-

szerű szempontokat hoz az idősödés folya-

matával kapcsolatos kutatásokba, ami ha-

gyományosan az idősödés negatív aspek-
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tusaira, mint a betegségek és a hanyatlás, 

koncentrált. Ezáltal a könyv hozzájárul a 

gerontológia tudományága egyensúlyának 

helyreállításához, kihangsúlyozva az idő-

södés pozitív lehetőségeit és a minőségi é-

let folytatásának fontosságát. 

   Noha a mű fontos lépéseket tesz a ge-

rontológia pozitív aspektusainak bemuta-

tásában, kritikai szempontból meg lehet 

vizsgálni a könyv által nyújtott perspektí-

vák kiegyensúlyozottságát. Egyes olvasók 

úgy érezhetik, hogy a mű túlzottan opti-

mista képet fest, és nem szentel elegendő 

figyelmet azoknak a valós kihívásoknak, 

amelyekkel az idős emberek szembesül-

hetnek, beleértve a szegénységet, a ma-

gányt, és az egészségügyi problémákat. E-

zért fontos, hogy a pozitív aspektusok mel-

lett a gerontológiai kutatások továbbra is 

foglalkozzanak ezekkel a komoly kérdé-

sekkel is. Az a kérdés vetődhet fel, hogy a 

diskurzusok nemzetenként és koronként 

milyen hangsúlyokat követelnek meg. A 

kötet pontosan az elöregedő társadalom 

pejoratív olvasatainak ellensúlyaként jele-

nik meg, mely tükröt állít társadalmunk 

jelenlegi helyzetével szemben, melyre szá-

mos hazai szerző kitért az utóbbi évtize-

dekben (Cseh-Szombathy és Hutás, 1984; 

Bene, Móré és Zombory 2020; Godó és 

Tóth, 2021) 

   A gerontológia tudományága ugyanak-

kor dinamikusan fejlődik mind a hazai, 

mind a nemzetközi színtéren. A Pozitív idő-

södés 1. című könyv is tükrözi ezt a tenden-

ciát. A jövőbeli kutatásokban egyre na-

gyobb hangsúlyt kaphatnak az olyan inter-

diszciplináris megközelítések, amelyek a 

biológiai, pszichológiai, és társadalmi té-

nyezők összefüggéseit vizsgálják, különös 

tekintettel az idősödő populáció életmi-

nőségének javítására. Ezen felül a tech-

nológiai fejlődés és az információs kor 

hatásai is egyre fontosabbá válnak, különö-

sen az egészségmegőrzés, a tanulás és a 

társadalmi kapcsolatok terén. A tanulás po-

zitívumai időskorban című tanulmány egy a 

művek közül, mely az előbb említett irány-

vonalakat hangsúlyozza. 

  A gerontológia jövőjének egyik legígére-

tesebb aspektusa a multidiszciplináris kuta-

tási módszerek alkalmazása. Az idősödés 

jelenségének megértése érdekében egyre 

több a keresztmetszeti kutatás, amely öt-

vözi a pszichológia, a szociológia, a neuro-

lógia, az egészségtudományok és a techno-

lógiai innovációk eredményeit. Ez lehetővé 

teszi az idősödés sokszínűbb és teljesebb 

képének megalkotását, valamint az idős 

emberek életminőségének javítására irá-

nyuló hatékonyabb stratégiák kidolgozását. 

A dichotóm (negatív-pozitív) szemlélet 

helyett egy szélesebb spektrum felvázolása 

kikerülhetetlen feladata a tudományterület 

képviselőinek, amely egy tágabb aspektus 

kritikájaként is megfogalmazható. A pozi-

tív pszichológia így keretrednszerként min-

denképpen hasznos irányvonalnak minő-

sül, azonban a pólusok fókuszán túl meg-

annyi lehetőség rejlik a jövő kutatásaiban. 

 

   Konklúzió 

   A Pozitív idősödés 1. című könyv elemzése 

során feltárult előttünk a gerontológia tu-

dományának jelenlegi állapota és a pozitív 

pszichológiai megközelítés fontossága is.  
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   A kötet által bemutatott tanulmányok és 

elméletek nemcsak új nézőpontokat nyúj-

tanak az öregedés megértéséhez, hanem 

hozzájárulnak a gerontológia tudományá-

gának továbbfejlesztéséhez is. 

   A kötet jelentősége messze túlmutat a 

tudományos közösségen –  inspirációt és 

útmutatást kínál az idősebb generációknak 

és a társadalomnak egészében az élet mi-

nőségének javítására. Az előttünk álló kihí-

vás, hogy a gerontológia tudományágát fo-

lyamatosan fejlesszük, integráljuk a multi-

diszciplináris kutatási eredményeket, és így 

hozzájáruljunk egy olyan társadalom kiala-

kításához, amely minden korosztály szá-

mára lehetőséget biztosít a virágzásra és a 

jóllétre. Mint ahogy a könyv címe is mu-

tatja, számítani lehet a Pozitív idősödés 2. 

kötet megjelenésére, amely mind a kutatók, 

mind a hallgatók számára fontos forrás-

ként szolgálhat. 

   A könyv tehát nem csupán egy fontos 

olvasmány azok számára, akik az örege-

déssel kapcsolatos tudományos ismeretek 

iránt érdeklődnek, hanem egy iránytű is, 

amely segíthet abban, hogy a társadalom 

hogyan viszonyuljon az idősödéshez: mint 

egy lehetőséghez, amelyben az élet minden 

szakaszában található szépség, bölcsesség 

és fejlődési potenciál. 
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